

行政事业单位固定资产管理浅议

张 燕

(长春职业技术学院,吉林 长春 130033)

摘要:一些行政事业单位固定资产管理缺乏监管,造成国有资产被无偿占用及收益流失;固定资产内部控制管理也不够完善,毁损、流失、账物不符时有发生。行政事业单位应该完善固定资产管理体制,建立健全管理机构及固定资产使用、调拨、处置和报废的相关规定,提高固定资产使用效率,加强转为经营性资产的管理。

关键词:行政事业单位; 固定资产; 管理

行政事业单位固定资产是指事业单位依法占有、使用的,可长期使用并保持原有实物形态的资产,属于非流动资产范畴。鉴于事业单位的国有化性质,事业单位的固定资产也是国有资产,加强固定资产管理,提高其使用效率,减少国有资产流失,也是衡量一个单位内部控制管理设置及执行的重要评估标准。因此,分析及评价固定资产管理中存在的问题及解决的方法,是十分必要的。

一、行政事业单位固定资产管理中存在的主要问题

(一)对固定资产经营行为缺乏监管

随着市场经济的不断发展,一些行政事业单位所占有的固定资产转变为经营性质,例如将房屋建筑物、设备等出租出借用于经营,兴办校办工厂等,这些行为给持有单位带来了经济效益,同时在一定程度上提高了国有资产的使用效益,因此是值得鼓励和提倡的。但是在这些经济行为进行的过程中,存在着固定资产管理不严格导致的一系列问题,例如用国有的固定资产作为投资与其他单位共同成立经营性质的企业,但在投资期初没有形成严格的按出资份额享有利益分成的相关合同和协议,也未对投出的非经营性资产进行投资效益回收的可行性分析及预测,在企业经营过程中未能加强监管,以至于企业经营账面利润较少甚至亏损,而作为投资方的

行政事业单位未能取得相应的回报;行政事业单位的房屋建筑物、设备等对外出租出借,也是非经营性资产转为经营性资产的一大现象,尤其是长期出租出借的固定资产,如果产权单位对其疏于管理,缺乏有效的监督和约束,造成国有资产被无偿占用,且其创造的经济价值也被使用单位占用。

以上的几种情况,都会造成由于国有资产监管不力导致的流失,同时会导致固定资产相关收益流入行政事业单位个别相关部门,形成小金库,滋生腐败。这不仅仅是个别单位的损失,更是国家的损失。

(二)固定资产内部控制管理尚需完善

行政事业单位固定资产管理普遍存在着制度不完善的情况,特别是大中型行政事业单位,如学校、医院等,固定资产规模大,数量多,因此管理起来难度也较大。有的单位不设立资产管理部门,仅靠财务部门掌握资产情况,固定资产已经计入资产明细账,但由于资产管理不善,丢失、毁损的情况时有发生,而持有单位不能及时定期进行资产清查,导致发生的问题未能被发现,造成固定资产账上有,实物无的情况,一旦进行资产清查,盘亏的数额巨大,又无法追责,造成固定资产流失严重。

同时,许多行政事业单位对固定资产的购建、持有、调拨、处置等环节也缺乏安全有效的内部控制制度。例如在固定资产处置环节没有严格制度规定,

作者简介:张 燕(1975-),女,辽宁桓仁人,长春职业技术学院财务处高级会计师。研究方向:财务管理。

就会使得报废的固定资产没有得到合理的处置和资源再生；固定资产调拨制度不完善，有些固定资产已调拨到其他单位，但没有履行严格的调拨手续，财务无法入账，出现账物不符的情况；单位内部的固定资产使用部门没有设立相应的责任制，固定资产毁损或丢失无法追究责任人，使得固定资产管理混乱。

以上几种情况，都是行政事业单位固定资产管理存在的问题，作为资产持有部门，维护国有资产的安全完整是重要职责之一，对于资产管理中存在的各种问题，必须予以重视并加以改正，以保证资产运营完整，避免国有资产流失。

二、加强行政事业单位固定资产管理的建议

(一)完善固定资产管理体制，建立健全管理机构

加强固定资产管理，首先要建立健全固定资产管理规章制度，加强管理意识。这需要单位从领导到工作人员都认识到固定资产管理的重要性，设立必要的固定资产管理机构，加强资产管理队伍建设，培养资产管理的专门人员，定期对各个部门的固定资产管理情况进行考核，将资产的管理和使用分为资产管理组织机构、归口管理部门、使用部门、使用人等四个管理层次，不同层次承担相应的管理责任，并对固定资产的使用、调拨、保值、创收效益等情况进行检查，并与业绩考核相挂钩，实现追责制度，从而强化管理意识。

(二)提高固定资产使用效率，加强转为经营性资产的管理

对于出租出借的以及其他转为经营性质的固定资产，首先相关国有资产管理部门应加强对固定资产的监督，建立固定资产评审制度，结合固定资产的新旧程度、使用年限、相关市场需求等，评价相关资产所可能产生的经济效益，对单位的出租出借、投资等经营性行为所签订的合同、协议等，进行评估，如果明显低于市场公认的经济效益，则应认定为有国有资产流失的可能性，不予批准，而没有国有资产管理部门的批准，资产占用部门不得将相关资产转为经营，这样可以从根本上扼制国有资产低价转为经营使用。同时，国有资产管理部门还应定期检查相关资产产生的经济效益流入情况，如果未按相关合同或协议收到款项，则应责成资产占用部门中止合同，收回资产，避免资产流失。同时，行

政事业单位也应对转为经营性资产的管理重视起来，对其单独立账，单独管理，避免由于管理混乱而形成的资产浪费。

(三)建立健全固定资产使用、调拨、处置和报废的相关规定

建立固定资产验收单，并由验收人、使用人等签字，该单据与购置发票一同报财务处，作为登记固定资产总账和明细账的依据，同时设立固定资产卡片，该卡片是固定资产的“身份证”，每项固定资产都能直接查到购置日期、价格、使用人、责任人等，如果固定资产在单位内部不同部门调配，则资产管理部门也能追溯。

建立固定资产处置制度，固定资产报废、调拨、盘亏等，都由使用单位报相关主管部门和财政部门批准，并设立内部审计环节参与监督，固定资产减少经相关部门批准后的票据应报财务处，作为在固定资产总账和明细账上核销该固定资产的依据，这样才能保证账物相符。

在当前情势下，行政事业单位固定资产的比例非常大，管理越来越受到重视。同时由于这类资产的国有化性质，更需要对其进行加强监管。在新的事业单位会计制度中，已经要求实行固定资产折旧核算，这也说明国家对行政事业单位的固定资产管理核算加以重视，已经将其运营效果与单位总的经济运营情况相结合，作为考核单位经营情况的重要组成部分。行政事业单位固定资产的运营和管理是一项长期而艰巨的任务，它关系到国有资产保值增值、防止流失，这也是衡量行政事业单位经济行为是否合法合规的一项重要指标。我们应当不断探索适应各单位自身发展的固定资产管理模式，使固定资产管理逐渐变得科学、规范。

【参考文献】

- [1]杜艳萍.高校固定资产管理的现状与出路[J].辽宁工学院学报,2004(10).
- [2]离婷婷.浅谈行政事业单位固定资产管理[J].财经监督,2005(5).

(责任编辑 陈玉洁)